
II. RÁKÓCZI FERENC KIÁLTVÁNYA  
Részlet  

Örök emlékezetül! 

Ismét felszakadnak a híres magyar nemzet sebei, a nemzet megsértett 
szabadságának annyiszor mostohán kezelt sebesülése, s most már az a veszély 
fenyeget, hogy tagjai lassú sorvadása közben az ausztriai uralkodóház végzetes 
uralma alatt az egészséges tbrzset is a végs ő  halálos pusztulásba dönti, s azt  

követeli, hogy karddal vágjuk ki. Sokan megrendülten állanak, megdöbbentette 
őket a háborgó nemzet megújuló forrongása, a világ közben csodálkozva látja, 
hogry ezt a nemzetet, mely oly sok évszázadon át rendíthetetlen dics őségben s 
békés nyugalomban virágozva állt, most mint ragadja magával a rohanó id ő , 
a változás gyászos végzete; sokan viszont tévesen ítélik meg a helyzetet, s 
mindezt a király iránti h ű tlenségnek, velünk született felforgató hajlamunknak 
tulajdonítják. Bocsássatok meg a jogos fájdalomnak és panasznak, lazítsátok 
meg kissé becsületes lelketek zárját, ti, kikb ő l a hamisan tájékoztatott értelem 
elő ítélete vagy a magánviszályok heve váltott ki méltánytalan érzést, s legyetek 
pártatlan bíráink, míg el őadjuk jogos hadbavonulásunk okát. 

Századok múlnak el, s mi egyre azon tépel ődünk, hogyan kaparintották 
meg az osztrákok mohó uralomvágyból a királyi hatalom jogait, behálózva 
előkelőinket az álnok királyi keggyel. Ha pedig alaposabban fontolóra vesszük 
a múlt minden szakaszát, a történet évkönyvei s az újabb kor egyaránt fennen 
hirdeti, hogy kárhozatosan mindig álnok cselszövényeket terveztek országunk 
ősi szabadsága ellen. Láthatja a világ, hogy mi késztette egykor a híres Báthori-
családot arra, hogy ez ellen az uralkodóház ellen fegyvert fogjon; milyen oka 
volt Bethlenn еk, hogy a haza megvédését elvállalja; mi volt Bocskai felkelé-
sének indítéka; milyen ügy irányította Rákóczi őseit, Thökölyt; és semmilyen 
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mesterkedés nem lesz képes feledtetni jogos sérelmeinket. Az oly sok nagy 
mozgalom legfőbb oka most és mindig — az ősi törvények srégryenlctes eltörlése. 
Mikor ugyanis már úgy látták, hogy az el őbbi csábos ígéreteikkel lépre csalt 
nemzet a hatalmukba került, lopva egyre jobban elharapódzott zsarnoki ön-
kényük, s lassan olyan messzire mentik a szemérmetlenségben, hogy áthágták 
mára királyi hitlevél korlátait is, s nyíltan ízelít ő t adtak titkos pusztító 
törekvéseikb ő l; mert már azt hitték, hogy mindent megtehetnek, megnyílt 
elő ttük a tér az ország szabadsága elorzására. Ezután kiirtották — oh, jaj! — a 
magyar vér nemis t ő rzsбkét, erőszakos módon birtokokat foglaltak, megfosz-
tották a hazafiakat tisztségeikt ő l, egyszerre idegen törvényeket vezettek be, 
elviselhetetlen adóterheket róttak ki, végül is kier ősrakolták a belccgryczést, 
s az országnak a szabad királyválasztásban oly sok századon át csorbítatlan 
érvényben fennálló arany szabadságát szolgai átváltoztatással örökletes király-
ság képérc alakították át. Hogry pedig annál jobban növeljék uralmukat, 
kikćnyszcrítették az ország főurai egryetértés ćt, s a saját uralmuk érdekében 
gyalázatos módon eltörölték ama nagy Jeruzsálemi Endre király nagry fontos-
ságú törvényét, mely a nemzet dics őségérc magában foglalta az összes rendek 
sarkalatos szabadságjogait a mai napig kiható érvénnyel, sörökre megadta azt 
a jogot, hogry törvénysértés esetében szembeszegülhessenek a királyokkal. És 
bár ünnepélyesen esküt tettek, s az említett oklevélben önkéntes kötelezett-
séget vállaltak, hogry az eltörölt királyválasztási és ellenállási jogon kívül az 
ország összes többi törvényei épségben maradnak: minden kétséget kizárva 
jogosan ć s őszintén panaszt emelhetünk, hogy ezért éppúgy utat törtek súlyos 
és végzetes mer ćsrségükrick ősi alkotmányunk minden törvénye felé, s ezekre 
különbség nélkül kényük-kedvük szerint rárontottak. Szomorú látvány, hogy 
ezt a nemzetet, mely Marsnak ugyancsak híve, s amely hatalmas er ő feszítések, 
vérének hullatása és áldozatok árán kiváló dics őséggel védelmezte a tOrtdnelem 
folyamán az egész kereszténységet minden ellenséggel szemben, most meg-
fosztják hadi érdemeitő l, s a háttérbe szorított magyar vitézséget páratlanul 
megcsúfolva egry idegen népségnek vetik oda prédául olyan nyíltan, hogy alig 
találni egry-egy er őd élén magyar embert .. 

S miután így elvették hazánk fiaitól a felemelkedés lehet őségét, kik szá-
múzöttek őseik földjén, mi más marad hátra nekik, mint hogy fel-felnyögjenek, 
hogy idegen igát raknak rájuk (s ugyan ki tudná ezt viselni?). Általános a 
felfordulás az országban; az uralkodás új módja jelent meg: az ország minden 
ügyintézését az udvari tanács bitorolja mohón, hogy puszta paranccsal önké-
nyesen rendelkezhessék; valamint kizárják az ország nemeseit minden tanács-
kozásból, s minden, az ország közügyeit érint ő  ügyben nélkülünk határoznak 
felettünk. Mutatja ezt a karlovici békeszerz ődésnek nemrég nélkülünk történt 
megkötése .. 
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Ezzel szemben ki ne látná az Udvari Kamara önkényuralmát? Az égre  
csapnak a sirámok, az isteni gondviseléshez fohászkodnak megbosszulásukért  
az árvák és üzvegryek. Elborzad a lelkünk az újszerzeményi jog, zsarnoki  
t ö rekvéseik c m űve puszta említésére is; mert igaz, hogy ezt egyszer hatályon  
kívül helyezték, az ország törvényei azonban soha meg sem engedték; így igen  
súlyos érvek mutatják, hogry nem fér meg, nem férhetett meg ez sehogy sem  
az önérzetünkkel. Hogy mégis mekkora kárt okozott ez a különféle ürügyek  
kitervelésével, a királyi szó megszegésével életbe léptetett jószágszerzési m бd,  
azt világosan mutatja az, hogy az ország területének nagry részét elvették  

törvényes birtokosától, és mellezve a haza érdemes fiait, idegeneknek adomá-
nyozták. Kétségtelen, hogy nem történhetett volna semmi, ami jogtalanabb,  
semmi, ami alkalmasabb arra, hogry a magyar nemzet lelkét elfordítsa az  
osztrákoktól, semmi, ami idegenebb az általános igazságtól, mint az, hogy  
megfosrtják a törvényes birtokosokat javaiktól, amit meg a török uralma alatt  
is folytonosan és háborítatlanul megtartottak — csak azért, mert az országból  
kiszorították a törököt, holott a királyi oklevél értelmében, mindezt nem lett  
volna szabad. Most pedig azokat, akik magukat s vagryonukat derekas tettekkel,  
vérükkel és határtalan áldozatokkal hdsiesen védelmezték ez alkalommal is  
az cllcnségt б l, keresztény uralkodó alatt, szégryentcljes iga alá hajtják. Nem  
használtak itt semmit az érvek, semmit nem használtak a kérelmek! S(dt  
széltében új birtoktesteket alkottak, s az ország világi ćs cgryházi karajt és  
rendjeit, ellenkezésben minden nép törvényeivel, mieldtt még megidézték  
volna, ítélettel már el is marasztalták, s javaiktól megfosztottnak nyilvánították.  
Nem volt más hátra, mint azt gondolni, hogy összeesküvést szettek arra, hogry  
az egész nemességet kiirtják az országból  .. 

Közben egyre özönlenek országunkba a német jövevények, s már csak az  
van hátra, hogy ama régi mondást: „Veteres migrate coloni!" (Költözzetek el,  
régi lakosok!) halljuk.  


